

Рецензия монографии М.М. Дятлова «Сложные повреждения таза. Что делать?»

*Издательство «Гомельский государственный медицинский университет»,
Гомель, 2006. 496 с., усл. печ. л. 62.*

Рецензируемая монография является собой чрезвычайно важным и наукоемким авторский труд, посвященный одной из наиболее сложных патологий человеческого организма – тяжелым травмам таза, сочетающимся с нарушением внутренних органов, и в первую очередь внутритазовых. Диагностика и лечение указанной патологии представляет сложную не только медицинскую, но и общегосударственную проблему и требует привлечения специалистов различного профиля. Монография многогранна, отличается всесторонним рассмотрением всех аспектов, связанных с патологией таза. В ней рассмотрены особенности хирургической анатомии таза, вопросы эпидемиологии и биомеханики травмы таза, классификация и диагностика повреждений, а также современные способы и принципы консервативного и хирургического лечения. В монографии отражены в историческом плане, особенно с современных позиций, сведения из отечественной и зарубежной научной литературы, посвященной данной проблеме. При этом она ценна не только научной, но и практической значимостью.

Монография ценна больше всего как энциклопедия травмы таза, как кладезь многочисленных научных, организационных, инженерно-конструкторских и практических разработок автора и всего, что имеется в мировой литературе. В ней аккумулирована практически вся информация, разбросанная во множестве источников мировой литературы, малоизвестных или вовсе недоступных читателям СНГ.

Книга М.М. Дятлова является прорывом в тактике обследования и лечения пострадавших с сочетанными повреждениями таза. Новизной обладают авторские разработки в области диагностики, хирургической тактики и лечения повреждений таза и внутренних органов, имплантологии для остеосинтеза нестабильных переломов таза, разработки специального инструментария для выполнения сложных хирургических операций, организации одномоментной хирургической помощи больным с привлечением врачей разных хирургических специальностей. Разработанные автором и подробно изложенные в монографии симптомокомплексы скрытых повреждений костей таза, магистральных сосудов позволяют существенно улучшить диагностику повреждений и представляют особую ценность работы.

В книге отражено разработанное автором и осуществленное в Гомельской области новое направление в хирургии сложных повреждений таза, которое включает шесть составляющих, главная из которых – это срочные хирургические вмешательства мультидисциплинарными бригадами (чаще в составе общего хирурга, уролога и травматолога) одномоментно на нескольких травматических очагах у тяжелых пострадавших в шоке по принципу «по возможности – сразу все» в любой больнице крупного административного района в любое время суток. Предлагаемый принцип «по возможности – сразу все» находится в определенном соответствии с принятыми на Западе концепцией «контроль повреждений – DC (damage control)» и цифровыми обозначениями степени тяжести пострадавшего посредством «шкалы тяжести повреждений, или Injury Severity Score – ISS» и

«сокращенной шкалы повреждений, или Abbreviated Injury Scale – AIS». Суть указанного принципа автора заключается в том, чтобы выполнить ни больший, ни меньший, а оптимальный объем пособий, не причинить пострадавшему вред и максимально способствовать более полному и скорому восстановлению его органов и функций, дабы сохранить не только жизнь как таковую, а также и все ее качества – социальные, профессиональные, сексуальные, репродуктивные. Он предполагает индивидуальный гибкий подход к лечению пострадавших, при необходимости с расчленением операций на опорно-двигательной системе на несколько этапов. Автор на клинических примерах прекрасно подтверждает рациональность указанных мультидисциплинарных бригад, хирургические пособия которых при тяжелом шоковом состоянии являются частью реанимационных мероприятий.

Урологам особенно импонирует выдвигаемый автором тезис о необходимости одномоментной полной коррекции повреждений тазового кольца и органов мочевой системы, а не выполнение операций лишь для отведения мочи только с целью спасения жизни пострадавшего без одномоментного восстановления разорванного дна и диафрагмы таза и с расчетом на реконструктивные операции в последующем, когда сексуальные, репродуктивные способности больных часто не восстанавливаются. Автор показывает на клинических примерах: современные возможности реанимационно-анестезиологической службы позволяют оказывать полную или почти полную коррекцию при тяжелых сочетанных повреждениях таза. Автор прав, что нужно не только сохранять жизнь при вмешательствах по поводу сочетанных повреждений таза и мочеполовых органов, но и одномоментно обеспечивать сохранение всех качеств жизни, включая сексуальную и репродуктивную.

Это новое направление в хирургии сложных повреждений таза имеет большое научное и практическое значение для здравоохранения многих стран. Заслуга автора и гомельских организаторов здравоохранения в том, что они сумели внедрить его в Гомельской области и этим показать пример для медицины и здравоохранения многих стран и способствовать внедрению в ряд областей Беларуси.

Практическая значимость разработок автора высока, поскольку они нашли применение при оказании помощи больным Гомельской области с положительным результатом.

Привлекательно то редкое в научной литературе обстоятельство, что столь многогранная и обстоятельная монография написана одним автором. Все опубликованное было написано, как и прочувствовано, продумано, выявлено, проверено, сконструировано, организовано самим автором. Читатель убедится в компетентности его суждений об анатомии, лучевой диагностике, о тактике в ангиохирургии, урологии, абдоминальной хирургии, об организации лучших форм по оказанию помощи тяжелым пострадавшим и об обучении кадров.

Весьма ценными являются разделы с описанием а) всех оперативных доступов, существующих в мировой литературе при травме таза, б) всего специального хирургического инструментария для остеосинтеза таза на заднем, переднем и среднем отделах кольца, а также на вертлужной впадине, в) о сексуальных и репродуктивных последствиях травм таза у мужчин и женщин, г) впервые разработанных рентгеновских и клинических симптомокомплексов скрытых переломов таза и повреждений магистральных кровеносных сосудов, д) новой клинической формы – сцепившегося перелома тазового полукольца, е)

заблуждений как в оценке переломов вертлужной впадины, так и в применении двойного скелетного вытяжения.

Многочисленные клинические примеры с тяжелой травмой костей таза в сочетании с повреждением кишечника, магистральных сосудов в забрюшинном пространстве, мочевого пузыря, головы излагаются с подробным анализом на высоком методологическом уровне, что с учебной целью крайне полезно любому врачу.

Содержащиеся в монографии более 30 новых научных и организационных положений являются значительным достижением в отечественной медицинской науке и практического здравоохранения. Имеются все основания полагать, что положительный опыт, полученный в травматологической клинике Гомельской областной клинической больницы и в других больницах Гомельской области (включая некоторые ЦРБ, например в Жлобине, Речице) на протяжении более 20 лет, заслуживает внедрения в отделениях сочетанной травмы, травматологии, общей хирургии, урологии и рентгенологических отделений больниц и институтов Республики Беларусь, России и стран СНГ.

Монография написана хорошим литературным языком, чрезвычайно информативна и уникальна для отечественных практикующих специалистов, а также студентов высших медицинских учебных учреждений.

Книга красива, объемиста, превосходно издана. Это высококачественное полиграфическое изделие, которое не хочется выпускать из рук, ибо приятно и интересно листать, рассматривать, вчитываться. Особо хороши иллюстрации, выполненные необычно четко и скрупулезно, что редко встречается в иллюстрациях по рентгенограммам.

Монография – истинное руководство к действию. Не зря некоторые специалисты (главный хирург Ветковского района, главный травматолог г. Гродно) говорят: «Когда поступает ко мне сложный больной с травмой таза, я смотрю в книгу – что мне делать с этим пострадавшим». Или: «Я хочу, чтобы эта книга была у каждого уролога, рентгенолога в стационаре» – сказал главный уролог г. Гомеля.

Книга достойна стать настольной для травматологов, хирургов, урологов, рентгенологов, сосудистых хирургов, в определенной мере для акушеров-гинекологов и организаторов здравоохранения.

Автор рецензируемой монографии вследствие ее важности для науки и практики заслуживает выдвижения на соискание Государственной премии Республики Беларусь.

И.Н. Гришин, председатель и академик Белорусской АМН, академик АМН Украины и Польши, заслуженный деятель науки БССР, профессор кафедры хирургии и топографической анатомии БелМАПО, доктор медицинских наук, профессор

С.И. Болтрукевич, заведующий кафедрой ортопедии, травматологии и ВПХ Гродненского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор

Н.А. Нечипоренко, заведующий курсом урологии Гродненского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор